

# 回乡创业新农人喜迎“薯光”

## 双城区万隆乡3500亩马铃薯喜获丰收

■郭兴东 本报记者 王东文/摄

金秋十月,又是一个收获的季节。双城区万隆乡马铃薯种植基地里,60多岁回乡创业的“新农人”吴淑芬,脸上挂着发自内心的笑容,眼前3500亩马铃薯喜获丰收,这是她期盼的“薯光”。

吴淑芬眼前这片田里,一辆辆马铃薯收获机械正在作业,一串串硕大的马铃薯被翻出地面,乡亲们忙着将马铃薯分拣、装袋,停在一旁的大货车正等待吊装装车……这是双城区目前最大的马铃薯种植基地,收获季节,客商纷纷进村,甚至把货车直接开进了秋收现场。

吴淑芬告诉记者,她其实算回乡创业的“新农人”。吴淑芬家在杭州,建新村是她的老家。28岁那年,吴淑芬作为随军家属离开了家乡,一走就是30多年,她从事过人力资源、建筑等多个行业,在外摸爬滚打多年,心里却始终惦念着家乡。今年

是吴淑芬回乡创业的第一年,她投入近4000万元购买种植土豆的大型农机,回乡成立了哈尔滨兵利农作物种植专业合作社,带领大家建起马铃薯种植基地,发展规模化种植。她自己没有什么种植经验,但聘用了专业“高手”,顺利迎来了收获季节。基地的马铃薯长势非常好,经过专家测产,每亩平均产量可达5000斤左右,初步测算可收获马铃薯1万吨。

双城区农业农村局郭兴东介绍,这个种植基地的土层深厚、土壤疏松、光照充足,具有得天独厚的自然条件,非常适宜马铃薯生长。经过检测,合作社产出的马铃薯品相上乘,现在主要销往省内各地市和吉林、河北等地,深受客商欢迎。

吴淑芬说,家乡的黑土地,果然不负乡亲的辛苦劳作。现在,越来越多的乡亲把致富梦和合作社发展紧紧绑在一起,她计划明年带领合作社向畜牧业方向拓展,让乡亲们对新农村的明天有更多、更美的期待。



小小马铃薯,致富“金蛋蛋”。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——

## 惠民富农促增收 乡村振兴在冰城

■张杰 本报记者 康福柱

俗话说,三春不赶一秋忙,这句话用在五常市“玉米生产大王”石畅身上再合适不过。眼下,她的合作社每天有近百辆机车,约300名工人忙着收割玉米,预计下月初才能收完。

石畅是五常市八家子乡靠山村的种田大户,今年种了3万多亩农作物,仅玉米就有2.7万亩。去年,她被黑龙江省有关部门授予“玉米生产大王”称号。石畅介绍,靠山村的土地都不够合作社种了,又在邻近的拉林、背荫河和营城子等乡镇流转了土地种玉米。秋收虽然都是机械收割,但仍需大量人手,合作社雇了约300

人作业,仅收割机就有近20辆,每辆收割机还要配备四五台“四轮子”,除了驾驶员外,大部分工人负责跟在收割机身后捡拾地里落下的玉米,“不能让到手的丰收打折扣,得真正做到颗粒归仓,那可都是乡亲们汗水换来的收成。”石畅说。

现在是秋收的关键时期,人手紧缺,但石畅能雇到300人每天下地收玉米,有她的诀窍。“我们合作社不但管吃管住,工

资还是日结,大家愿意到我们这里来打工。”石畅说,为保障田里作业安全和作业效率,车辆提前一个多月就检修完毕。每天早晨天刚亮工人们就出门了,由于种植面积大,不少地块离家远,合作社现在每天还在不断增加人手和车辆。

合作社在村外选了3处场院堆放玉米,远远望去,一片金黄,场面壮观。石畅说,今年年景不错,玉米的产量有所提升,

这离不开科技应用。今年春耕时,合作社新购置了15台新型免耕播种机,在播种前还为种子拌上营养剂,保障苗齐苗壮,现在看来效果相当不错,明年种地也更有信心了。

石畅说,等把全部玉米收回来,就开始脱粒销售了。近几年,合作社一直与一家大型粮企合作,粮食的价格不错,达到了增产增收的目的。

## “玉米生产大王”田间秋收忙

### 五常市八家子乡靠山村每天300人近百辆机车抢收玉米

## 发展粮食产业 助力乡村振兴

### 哈尔滨市2021年世界粮食日、全国粮食安全宣传周活动启动

本报讯(记者 王辛娜)10月16日是第41个世界粮食日,所在周是全国粮食安全宣传周。黑龙江省暨哈尔滨市2021年世界粮食日、全国粮食安全宣传周活动,在哈举行线上启动仪式。

今年世界粮食日的主题是“行动造就未来。更好生产、更好营养、更好环境、更好生活”。全国粮食安全宣传周的主题是“发展粮食产业 助力乡村振兴”。黑龙江省作为我国粮食生产第一大省,2021年的粮食种植面积增加到了2.169亿亩,占黑龙江省总耕地面积的90%以上,位居全国第一。生产总量、商品量和调出量都连续多年位于全国第一,粮食生产综合机械化水平达98%以上,已成为国家重要的商品粮生产基地、粮食战略后备基地和绿色食品生产基地。

哈尔滨市粮食局相关负责人在启动仪式上说,哈尔滨市作为中国重要商品粮基地、绿色食品生产基地和优质水稻主产区,全面加强粮食生产、流通、储备能力建设,着力构建更高层次、更高质量、更可持续的粮食安全保障体系,全力服务于我省更好地发挥国家粮食安全“压舱石”作用。本次将通过丰富多样的活动内容,提高群众参与度和互动性,进一步营造人人关心粮食工作、共同保障粮食安全的良好氛围。



## 快乐足球 健康成长

### 宾县多所中小学开设足球课并组织足球比赛



本报讯(张可新 律涵中 记者 郝欣文/摄)为弘扬体育精神、增强学生体质,在宾县教育局倡导下,新学期开学后,宾县多所中小学开设足球课,组织足球比赛,让足球运动在校园生根发芽。

日前,宾县第二小学校举办校园足球文化节暨校园足球联赛,在校三、四年级共22支足球队参加比赛。为更好开展校园足球运动,学校成立了校园足球组织机构,开设足球课,每学期开展一次校园足球文化节。

记者在宾县教育局了解到,宾县第二小学校是将足球引进校园、大力发展校园足球的标杆学校。如今越来越多的中小学校也相继在校园内开展足球运动,旨在帮助学生在学习中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志。

## 新闻速递

### 党员干部上阵修路 护航新粮颗粒归仓



本报讯(刘冬颖 杨洪亮 记者 郝欣文/摄)这些日子,方正县天门乡哈山村的党员干部们挺忙。除了做好疫情防控,他们还在忙一件事——抢修田间路,使秋收道路这条“生命线”畅通无阻,保障新粮颗粒归仓。

哈山村位于方正县天门乡驻地西部20公里处,辖正屯、宝山屯、腰屯、青山堡屯4个自然屯,全村共349户957人,耕地面积9233亩,主要种植粮食作物为水稻、玉米、大豆。一年一度的秋收开始,这是村里的头等大事。但是由于今年雨水偏大,加上各种大型农具的碾轧,造成田间路出现了不同程度的损坏,给农户秋季拉粮带来了很大不便。为解决农户后顾之忧,村“两委”研究决定,马上组织人员,安排工程车辆,人机齐上,抢修田间路。

连日来,村里的党员干部没日没夜忙碌在修路施工现场,乡亲们也拎起铁锹加入“修路大军”。目前,全村辖区内的田间路已经整修完成,共投入资金3.4万元,修垫田间路4800延长米。

### 推进秋收生产进度 有序实现秋粮变现

本报讯(曹华君 记者 罗彦坤)连日来,木兰县积极采取多种有效措施,在紧抓疫情防控同时,加快推进秋收生产进度。截至目前,已收获粮食作物118.4万亩,占应收总量的62.4%。

据县农业部门统计,今年木兰县水稻、玉米、大豆总耕种面积为189.5万亩,目前已收获水稻45.5万亩,占应收面积的52.9%;玉米已收42万亩,占应收面积的58.7%;大豆已收30.6万亩,占应收面积的95.7%,三大农作物收获进度均早于去年同期。

木兰县按照全市的总体安排部署,统筹抓好疫情防控和秋收生产工作,每天调度秋收生产进度;针对重点疫情防控区域,抽调由县级包乡干部和农业部门组成工作组,深入指导秋收生产和疫情防控工作,统筹推进疫情防控和秋收生产工作。农业部门积极组织农业技术人员深入田间地头,指导农户科学收获,争取颗粒归仓。同时,各级政府部门积极协调粮食销售渠道,确保农户售粮不外流,有序实现秋粮变现。

### 大机械化作业 保障秋收生产



本报讯(范月秋 记者 罗彦坤/文/摄)为全面做好秋收工作,争取颗粒归仓,近日,巴彦县启动大机械化作业,全面有序开展秋收抢收工作。

巴彦县农业农村局按照秋收生产工作要求,结合农作物成熟期,实施“先水稻、大豆,后玉米”错峰秋收,有序开展秋收生产工作。落实乡村屯干部包保制度,明确责任分工,通过电话、微信群、巡逻车等方式向农户讲明政策、提供服务,保障秋收生产有序推进,作物应收尽收、颗粒归仓。

近年来,巴彦县不断推进高标准农田建设,“田成方、路相连”的大地块,非常适宜大机械化连片作业,秋收进度进展很快。广大党员干部坚持开展“我为群众办实事”实践活动,农业主管部门分派包保干部走进田间地头,强化安全意识,防止农业生产事故发生。

同时,专业的农业技术人员为检修农机具、粮食储运、晾晒储存、消防安全等秋收环节提供保障,为秋收安全生产顺利进行保驾护航。

### 增设限高架 保护周边绿地

本报讯(张玲 记者 康福柱)阿城区城市管理局不断推进党史学习教育,聚焦群众关注的“急难愁盼”问题,为群众办实事解难题。日前,在金都大桥附近道路增设限高架,保护绿地,受到群众赞许。

金都大桥附近的车辆限高杆两侧有大型车辆通行痕迹,阿城区城市管理局工作人员夜巡发现,一些大型车辆在夜间运输过程中绕过现有车辆限高架,碾轧绿地穿行而过,周边绿化环境遭到破坏。区域管理局路桥灯服务中心迅速行动,组织人员和设备在原限高杆两侧分别加宽限高处置措施,彻底截断超高车辆在此路段通行路径,从源头上解决超高车辆在城区内通行。

接下来,阿城区城管局将持续严格管控,加强与相关部门的联合执法,并加大普法宣传,对损毁城市绿化设施等违法行为坚决依法依规予以严厉查处。

## 科技特派员进乡村 指导田间虫害防治

### 科技人才与通河县三站镇农户结成技术帮扶“对子”

本报讯(杨依明 记者 罗彦坤)近日,省科技厅“科技特派员”走进通河县三站镇进行榛子病虫害防治科技服务对接,为农民送去先进的技术指导。

金秋时节,榛果已经完成收获,但榛子树叶还挂在枝头。树叶上的虫洞、虫卵、卷曲现象都能反映病虫害的情况。科技特派员走进三站镇种植时间比较早的几个榛子园,给农户现场讲解,如何通过查看微生物环境,来判断病虫害种类,对明年的农业生产制定防治计划。

针对种植户对榛子病虫害科学防治知识的匮乏,科技特派员与农户结成了技术帮扶“对子”,带动榛子种植户提升榛子的病虫害防治专业技能和水平,为乡村振兴助力。

## 2387套回迁房供市民挑选

### 尚志市创新“政府+市场”运作模式,有效推进棚改拆迁

本报讯(孙健 记者 王东)走进尚志市一个改造一新的老旧小区,记者看见居民楼外墙已刷成砖红色和浅黄色,小区内路面刚刚硬化完毕,老人悠闲地在院内活动。“政府投入那么多钱改造这个老旧小区,效果非常好,我们都很高兴。”小区居民郭士柱表达了对小区改造后的满意心情。

自老旧小区改造启动以来,尚志市既注重改造老旧小区的“面子”,更注重提升“里子”,不断顺应人民群众对美好生活的需要。改造

后的小区院内地面平整、环境优美、基础设施功能齐全,彻底告别“脏乱差”,成为面貌一新、秩序文明的宜居小区。

老旧小区改造项目标段负责人张宪辉说:“2021年尚志市老旧小区旧改项目一共是47个小区,52栋楼。所有标段,已完工程量均超全部工程60%。”在棚改区改造工作中,尚志市高度重视,将其列为重大民生工程和发展工程,明确任务,压实责任,对棚改项目实施清单式、流程化管理,将安置区选址、

征收补偿方案制定、土地组卷报批、安置房规划方案设计、建设手续办理到正式开工等各个环节,形成了政府联动、部门协作、合力推进的工作机制。解决重点难点问题,形成推进棚户区改造工作的强大合力。

尚志市创新“政府+市场”的运作模式,有效推进进盛委、尚义委、红星社区、红光社区等棚改项目建设,拆迁户数2363户,7189人受益。拆迁占地面积75.88万平方米,开工回迁房2387套。近年来,尚志市从改善群众居住环境、提升城市容貌工作要求出发,精心组织,一手抓老旧小区升级改造,一手抓棚户区改造,改善群众居住环境,大幅度提升了居民幸福指数。

